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Abonamentul pe un an 2 0 0 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserţiuni se primesc după învoială 

P a r t e a oi ic ia la . . 

Concurs de primire în Clerul t inâr. 
Prin aceasta invităm Onoratul Cler, 

să aducă la cunoştinţa tinerilor absol
venţi de liceu, cu bacalaureat, origi
nari din parohiile şi filiile, ce le păsto
resc, că concursul de primire în Clerul 
tinăr eparhial se va ţine în ziua de 
17 August 1934. 

Tinerii absolvenţi de liceu, cu ba
calaureat, cari doresc să fie primiţi în 
Clerul tinăr al Eparhiei de Cluj-Gherla 
şi pe cursul I al Academiei de Teolo
gie, vor înainta la Episcopie, până cel 
mai târziu la data de 12 August 
a. c. seara, cerere scrisă cu mâna pro
prie, însoţită de următoarele acte: 

1. Extras de botez (din matricola 
botezaţilor dela oficiul parohial) şi 
extras de naştere (dela oficiul,, stării 
civile); 

2. Certificat de conduită dela ofi
ciul parohial al domiciliului concuren
tului şi dela fostul său profesor de re
ligie; 

3. Declaraţia dată de părinţii, sau 
tutorii concurentului, înaintea alor 2 
martori şi vizată de primărie, că la ca
zul, dacă concurentul primit în Clerul 
tinăr, în cursul studiilor teologice va 
părăsi Seminarul, sau după absolvirea 
cursurilor teologice nu se va preoţi, 
vor restitui Eparhiei toate spesele, ce 
se vor fi ivit cu creşterea şi provede-
rea lui în Seminar. 

Taxa de intreţinere în Seminar 
pentru anul şcohr 1934-35, este de 
8000 Lei, care se va 'plăti în două 
rate: 4000 la intrarea. în Seminar şi 
4000 Lei la Crăciun. Având mult de 

suferit Eparhia şi Instituţiile, în urma 
reducerilor bugetare, se atrage atenţiu
nea concurenţilor de pe acum, că fără 
achitarea la termen a taxelor de 
întreţinere, nu vor putea, intra, 
nici petrece în Seminai; 

Toţi concurenţii au să se prezinte 
în persoană la Oficiul Diecezan din 
Cluj, Calea Moţilor Nr. 24 în ziua de 
17 August a. c. orele 8 dimineaţa, 
când se va decide asupra primirii lor 
în Clerul tinăr. 

Din şed. conz. 12 Iulie 1934. 
Nr. 4 1 6 4 

Fondul de ajutor momentan. 

In legătură cu ordinul nostru c i r 
cular Nr. 1C79 din 15 Februarie a* c» 
prin care am întemeiat Foldul de aju
torare momentană a familiilor preoţeşti 
în cazurile de deces ale preoţilor, <i 
cu ordinul nostru Nr. 1774/1934, prin 
care am estins şi la preoţu' penzionari 
dreptul de a participa Ia acel fond, prin 
acestea comunicăm Veneratului Cler, 
că aprobam să se poată înscrie la actl 
fond toţi membrii eclesiastici din orice 
funcţiune bisericească, cari sunt în le
găturile canonice ale Eparhiei noastre, 
plătind la Administraţia Capitulară co
tizaţia prescrisă de 100 Lei pentru 
fiecare caz de deces, iar pentru cazu
rile obvenite dela întemeierea londului, 
suma de 400 Lei si raportând acestui 
Ordinariat. 

Din şed, conz. 12 Iulie 1934. 
Nr 404L 
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Ş c t a l a de misionare din Viena pentru 
feme ajutătoare în pastoraţ ie. 

Eminenţa Sa Cardinalul Dr. Teodor 
Innitzer, Arhiepiscop de Viena trimite 
un apel, prin care ne invită, să adu
cem 'a cunoştinţă preoţilo; din dieceza 
de Cluj-Gherla, că în oraşul Viena la 
adresa: Wiea, Vfll. Florianigasse 
46, funcţionează o şcoală, în care fete, 
cu purtare distinsă, primesc instrucţiuni 
practice social-caritative şi de asistenţă 
pastorală, necesare în opera Bisericii 
de mântuirea sufletelor la oraşe şi la 
sate, deopotrivă. 

Dat fiind, că elementul mirean 
poate să dea un admirabil concurs 
asistând pe preot, în activitatea sa pas
torală, precum se făcea şi în veacurile 
prime ale Bisericii, Veneratul Cler va 
face cunoscută această şcoală celor ce 
cred, că ar putea s'o urmeze. 

Numele doritoarelor de a se înscrie 
ni se vor comunica pe calea oficiilor 
protopopeşti respective. 

Cluj, Ia 10 Iulie 1934. 
Nr. 2912—2913. 

Librăr ia Diecezană ia Cluj. 

Aducem la cunoştinţa Veneratului 
Cler Eparhial, că pe ziua de 15 Iulie 
a. c. s'a deschis în Cluj, str. Regina 
Măria Nr 10 Librăria Diecezană, mu
tată aici dela Gherla. - , 

Când comunicăm acestea, dispunem 

ca toate oficiile parohiale şi protopo
peşti, precum şi-toate instituţiile noa
stre bisericeşti, religioase, reuniunile şi 
şcoalele din teritoriul Eparhiei noastre 
să se provadâ cu articolii de biu-
rou şi cu imprimatele necesare la 
administrarea oficială, exclusiv dela 
Librăria noastră din Cluj, cunoscând, 
că interzicem procurarea a orice arti
cole de librărie sau papetărie, din altă 
parte. 

Punem în vedere Veneratului Cler, 
că la acost Ordinariat se vor accepta 
numai imprimate-tormulare ofi
cioase (extrase, reversale, procese ver
bale, contracte, coaie informative etc) 
tipărite şi vândute la Librăria Die
cezană, cari sunt aprobate de către 
noi, refuzând să primim tîpări'.uri ie
şite din alte părţi, sau făcute cu mâna, 
cari, precum am constatut în trecut de 
repeţite ori, în cele mai multe cazuri 
sunt eronate şi reconforme textului 
aprobat de acest Ordinariat. 

Mult Onoraţii Fraţi protopopi şi 
conducătorii instituţiilor noastre bise-
riceşti-eparhiale îşi vor ţine de dato-
rinţă, să controleze executarea întocmai 
a prezentului nostru ordin, semnalân-
du-ne orice abatere. 

Comenzile se vor face la adresa: 
Librăria şi Tipografia Diecezană, 
Cluj, str. Regina Măria Nr. 10. 

Cluj, la 15 Iulie 1934. 

Nr. 4175. 

Episcop Dr. luliu Hossu. 

P a r t e a n e o f i c i a l a . 

Din Apostolatul Prea Sfinţitului luliu 
— Vizitaţ ia canonică la Ciucea, Vânător i , Bologa, Poieni, Tranişu, Vişagu, 
Săcuieu, Răchitele, Mărgău, Bociu, Ciuleni, Aluniş, Brăişor, Morlaca şi Hodişu. — 

In 23 al lunei trecute Prea Sfinţia Sa tre credincioşii săi dela poalele şi din pi-
Părintele Episcop luliu, însoţit de păr. ca- toreştii munţi ai Vlădesei, în cari de a-
nonic Ion Agârbiceanu, prof. de teologie proape un veac nu a călcat picior de vlădică. 
Dr. E. Lemenyi, S. Popa şi de clericii Poporul pripăşit în aceşti munţi, se 
Lungu, Oşan şi Meruţiu, şi-a părăsit Reşe- luptă cu o mizerie, şi sărăcie, care nu se 
dinţa, pentru a petrece timp de 9 zile în- poate închipui, decât văzându-o şi pipăin-
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du-o la fa(a locului. Bietul moţ, pentru a-
şi câşiiga un cadru de pâine,, străbate ţara 
în lung.ş i în lat, fie la lucru de câmp, ori 
pădure fie purtând în spate geamuri, cari 
îi asigură abia în parte, cea mai amară şi 
t uditâ pâine. Cu toate acestea, moralul lui 
nu a scăzut, este chiar mai pe sus decât a 
acelora, cari favorizaţi de soarte au toate 
din abundenţă. 

Credinţa tare în Dumnezeu îl stăpâneşte 
mai pe sus de toate. Dacă se plâng îm
potriva oamenilor, cari nu le poartă în
deajuns grija, lui Dumnezeu ştiu numai să 
i-se închine şi să-1 proslăvească. Moţii sunt 
cu adevărat cei mai evlavioşi oameni. In 
special femeile sunt constituite în reuniuni 
religioase. Cântecele lor în cinstea lui 
Hristos şi a Preacuratei, executate cu mult 
simţ şi evlavie, te pătrund adânc, ascul-
tandu-le. 

Vestea, că Prea Sfinţia Sa, neobositul 
nostru episcop — a cărui popularitate şi 
dragoste pentru popor a ajuns până la ei 
— le va duce şi lor mângâierile fără de 
preţ ale Evangeliei, au primit-o cu neţăr
murită însufleţire şi dragoste. In primirile, 
ce i-au făcut, s'a observat o adevărată emu
laţie, inventând aproape în fiecare comună,' 
alte şi alte forme ale manifestării dragostei, 
făcând din vizitaţiile Prea Sfinţiei Sale, cu 
toate greutăţile drumurilor şi ale vremii, 
adevărat drum de triumf. 

De pretutindeni ieşiau întru întâmpina
rea Marelui Arhipăstor impunătoare bande-
rii de călăreţi, soli ai bucuriei şi ai dra
gostei, cu care este aşteptat de toată sufla
rea; iar în comune — toate îmbrăcate în 
haină de măreaţă sărbătoare, — treceau pe 
arhiereu prin câte 3—6 h ln ice porţi trium
fale, cari simbolizau poarta sufletului lor. 
In faţa porţilor aştepta toată suflarea, 
dela copilul din braţele mamei până la cel 
mai gârbovit rnoşn.ag — apoi minunate 
care alegorice îmbrâcale în ţesături şi îm
podobite artistic cu girlande de flori, având 
în mijloc tron de perne, pe care avea să 
şadă Arhiereul- La car erau înjugaţi cei 
mai frumoşi boi din comună. Numărul 
boilor înjugat a variat între i0 şi 26, îm
podobiţi fi'nd şi ei cu multă măestrit, 
având în coarne ştergare şi flori, iar la ju
guri brazi împănaţi. Uliţele comunelor îm
brăcate în verdeaţă, iar gardurile şi porţile 
împodobite cu splendide coroane, erau ade
vărate alee şi expoziţii de lucru de mână, 
în care femeia dela munte este măiastră 
neîntrecută. Toate aceste erau întrecute de 
bucuria şi dragostea din suflete, manifes
tate aşa de luminos în uralele nesfârşite şi 
cântecele duioase, cari însoţeau pe Arhie
reu şi ploaia de flori, prin care era trecut, 
precum şi de caldele cuvinte de bun sosit. 

Cu un cuvânt toată primirea a fost o dulce 
şi sfântă poezie, a cărei frumuseţe cadra 
armonios cu frumuseţea naturii şi curăţe
nia sufletelor, 

Acestei minunate poezii, Prea Sfinţia 
Sa a răspuns cu prisosinţă, ducând pretu
tindeni mângăerile Evangeliei lui Hristos 
şi făcându se tuturor toate. Oficiând zilnic 
cu toată solemnitatea Liturgia Arhierească, 
a dat rarul prilej acestor credincioşi, să 
guste şi admire frumuseţea acestei Liturgii. 
A oficiat apoi rugăciunile Litiei pentru cei 
vii, rugăciuni pentru morţii comunei, stro
pind cu aghiasmă pe fiecare în parte şi a 
cuminecat, spre marea lor mângâiere, pe 
cei mărturisiţi A dat, apoi, cele mai pă
rinteşti îndrumări şi sfaturi pe calea pro
gresului în bine cu xocazia recepţiilor; iar 
cu prilejul vizitelor la casele credincioşilor 
— câte 10—25 în fiecare comună - a 
mângâiat în chip deosebit pe bolnavi şi 
săraci, ajutându-i momentan lăsând în 
două cazuri să vie la clinică pe spesele 
Prea Sfinţiei Sale. 

* 
Cel mai atractiv punct al vizitaţi-Ior 

— făcând din ele adevărate centre de pe
lerinaj — sunt, fără îndoială, neîntrecutele 
cuvântări rostite de Prea Sfinţia Sa în fie
care comună, în cadrele serviciilor litur
gice In aceste cuvântări se ating toate ne
cesităţile locale, se zbiciuesc, în spiritul 
blândeţei, păcatele şi se laudă virtuţile, ser
vind pentru- toate necesităţile sufleteşti ce le 
mai înţelepte îndrumări şi sfaturi. 

Se săvârşeşte, aşadar, cu ocazia acestor 
vizitaţii, cea mai intensă operă în agrul 
mântuirii sufletelor, apostolia adevărată, 
cerută cu im^eriositate de însuşi .Mântui
torul, şi care, în forma cum e făcută, c o n 
sumă arhiereului tot momentul, lăsându-i 
abia câte o jumătate de oră pentru m a s ' . 
Din acest motiv, poporul credincios îl aa-
miră şi adoară, urmându-1 din loc în lo>, 
aşa cum urmau primii creştini pe Hrisn * 
şi pe Apostoli. 

Şirul acestor vizitaţii s'a început cu 
sfinţirea bisericii din 

ducea. 
Biserica aceasta a fost călcată şi necinstită 
de selbâticia trupelor de săcui şi comunişti, 
cari în 19IU au devastat tot ce era româ
nesc în acest ţinui. Aşa au despoiat de 
toate podoabele biserica, violând şi batjo
corind chiar moaştele, pe cari le-au înlă
turat, încercând să facă grajd din casa 
Domnului. Nu au izbutit, insa, din cauza, 
că uşa bisericii t ind joasă, n'au putut stră
bate caii prin ea. 

Venerabilul protopop, pir. luliu Truţia, 
a scăpat, ca prin minune, de furia acestor 
selbatici, cari îl căutau pentru a-1 trage în 
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•ţeapă. Oraţie unor copii, a scăpat prin fugă, 
refugiindu-se până la sosirea trupelor ro
mâne in păduri. 

Bieţii credincioşi, abia acum au putut 
să-şi refacă biserica, împodobindu-o iarăşi, 
ca pe o mireasă a Domnului. La actul 
sfinţirii, săvârşit cu mare solemnitate, a 
participat şi o mare mulţime venită din jur. 

Calde cuvinte de bun sosit au rostit 
păr.' protopop Gheorghe Rusu din Huedin, 
în numele preoţilor tractului; păr. loan 
Benţi, în numele bisericii ortodoxe; d. 
primpretor loan Oalea, în numele admi
nistraţiei; dşoara Lelica Truţia, predând 
flori în numele Reuniunei „Sf. Măria" ; d. 
înv. Simion Brânduşa şi elevul Gheorghe 
Bolba, în numele şcoalei; iar la biserică 
venerabilul protopop tractual şi paroh al 
locului, păr. Iuliu Truţia, mulţumind lui 
Dumnezeu pentru ajutorul dat intru refa
cerea bisericii pângărite de mâine spurcate 
şi nelegiuite, arată bucuria şi recunoştinţa 
credincioşilor faţă de arhiereul, care cu 
drag le-a ascultat cererea, venind să le in-
chine din nou lăcaşul de rugăciune Dom
nului. 

Ir. carul alegoric din Ciucea, tras de 10 
boi, mai multe fete îmbrăcate în port na
ţional şi cu buchete de flori, au încunjurat 
pe Arhiereu cântând cântece religioase. 

La recepţii s'au prezentat autorităţile bi
sericeşti, comunale, şcolare, Reuniunea fe
meilor şi Agrul. După masa oferită de fa
milia ospitalieră a păr. protopop Truţia, 
Prea Sfinţia Sa s'a îndreptat spre fii ia 

Vânători. 

Au bineventat, în faţa celor două porţi 
triumfale, d. înv. loan Suciu,. în numele 
comunei T al şcoalei, d înv. Petru Matei 
şi d-şoari Aurelia Solomon în numele 
Reuniunei „Sf. Măria", iar la biserică păr. 
protopop Iuliu Truţia. După oficiul divin, 
cu predică şi stropire? cu aghiasmă a cre
dincioşilor, recepţii şi vizite la credincioşi, 
Prea Sfinţia Sa s'a reîntors la Ciucea, fiind 
la cină şi peste noapte, împreună cu toată 
asistenţa, oaspele dlui Octavian Goga. Dna 
Goga, fiind de prezent la Ciucea, a asistat 
la toate solemnităţile oferindu-şi şi ospita
litatea cu cea mai largă măsură. 

Ziua următoare Prea Sfinţia Sa s'a în
dreptat spre comuna 

Bologa, 

unde a fost primit cu aceleaşi manifestări de 
dragoste: călăreţi, 8 porţi triumfale, car alego
ric tras de 18 boi, cu fete torcând în car. Au 
bineventat d. Potra Ion Ludi, în numele 
comunei; d. înv. Todor Codoban, în numele 
şcoalei; Veronica Petrişor, în numele Reu
niunei Mariane; elevii Mircea Petrişor şi 

Anica Gordan în numele elevilor, predând 
flori, iar la biserică păr. Victor Napeu. Li-
furgia arhierească, cu predică şi stropirea 
cu aghiasmă a credincioşilor, s'a oficiat cu 
mare fast în pompoasa biserică de granit, 
aproape gata de sfinţire, care ar face cinate 
chiar şi unui oraş. După recepţii şi 20 vi
zite la credincioşi, s'a oferit masa de către 
familia ospitalieră a pâr. Napeu, dupâ care 
Prea Sfinţia Sa s'a îndreptat spre comuna 

Poieni, 

In faţa porţii triumfale au bineventat d, 
notar Gh. Popa, în numele comunei ; d. 
Gavril Marghitaş, în numele şcoalei; elevii 
Victor Boca şi Valeria Benea, predând 
flori, în numele şcolarilor; iar la biserică 
păr. Victor Napeu, în numele credincioşi
lor. După oficiul divin, cu predică şi stro
pirea cu aghiasmă a credincioşilor, au ur
mat recepţii şi vizite la credincioşi. 

O gustoasă ujină a oferit Prea Sfinţiei 
Sale şi întregei azistenţe, distinsa familie a 
dlui dr. loan Popa, directorul întreprin
derii forestiere din Poieni, oferind cu a-
amabiiitatea- i cunoscută transportarea asis
tenţei Prea Sfinţiei Sale cu trenul indus
trial, până aproape de 

Tranişu. 
BiserLuţa de lemn, la care se trag bunii 
creş'ini pe toate potecile, fâcându-o neîn
căpătoare, îţi spune, că grupurile de câte 
4 — 6 case, cari se văd pe ici-colo, până in 
depărtări mari, formează comuna Tranişu. 
Şcoala încă este frecventată, însă cu mari 
greutăţi şi jertfe, mai ales iarna, când este 
zăpadă multă. Copiii se adună, atunci, în
tr'o casă din apropierea şcoalei şi acolo 
rămân nopţile, până se fac poteci prin nă
meţii de ză,:adă. trăind cu mălai şi cartofi. 
Cu toate neajunsurile vieţii, credinţa şi nă
dejdea în Dumnezeu le este neclintită. S'a 
dovedit aceasta cu plină măsură cu ocazia 
primirei Prea Sfinţiei Sale, cu călăreţi, mi
nunat car alegoric tras de 14 boi, făcut cu 
o adevărată artă, apoi cruci frumos împo
dobite, purtate de câte două fete şi însu
fleţire fără de margini. 

Au bineventat losif Pascalău, în nu
mele t inerimei; d. notar Ion Begecian, în 
numele administraţiei; casierul Gh. Negru, 
în numele comunei şi al Agrului; Măria 
Tulbure, în numele Reun. „Sf. Măria", iar 
Ia biserică păr. Ioachim Maxim, în numele 
credincioşilor. 

După Liturgia arhierească, cu predică 
şi stropirea cu aghiasmă a credincioşilor, 
au urmat Ia şcoală recepţiile. 

In sala mare ticsită a şcoalei, femei cu 
copii la piept, aşteptau pe Arhiereu ca să 
le binecuvinte odraslele. Câtă mângâiere şi 
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fericire pentru mamele, cari vedeau fâcân-
du-se semnul Crucii pe fruntea micilor 
copilaşi de către însuşi Episcopul. In tim
pul, cât se desfăşora acest tablou cu ade
vărat impresionant, teritoriul din faţa şcoa-
lei s'a umplut deodată cu aproape întreg 
poporul din comuna 

Vişagu, 

având în frunte banderiu de călăreţi, şi 
două splendide care alegorice cu câte 14 
boi. Bravii Vişegani au venii dela 6 Km. 
depărtare întru întimpinarea Marelui Păs
tor. Deosebit de impunător a fost convo
iul, la care s'au alăturat Tranişenii, luând 
în mijloc carul, în care era Marele Arhie
reu. Calde cuvinte de bineventare au ros
tit Păscâlău Todor, în numele tineretului; 
cantorul Păscălău Mihaiu, în numele Agru-
lu i ; înv. dir. Păscălău loan, în numele co
munei; elevul Păscălău Traian, în numele 
copiilor de şcoală; dna Valeria Maxim, în 
numele Reun. „Sf. Măria"; iar în biserică 
păr. Maxim loachim, în numele credincio
şilor. După oficiul divin cu predică, Prea 
Sfinţia Sa a binecuvântat şi aici copiii mici, 
a cercetat mai mulţi credincioşi, dând ce
lor lipsiţi ajutoare băneşti. 

Din Vişagu Prea Sfinţia Sa s'a îndrep
tat spre comuna 

Şăcuieu 

Din anumite însemnări, făcute pe vechile 
cărţi bisericeşti, reiesâ, că numele comu
nei ar fi fost Săcu, dela o vale seacă, care 
Ia anumite intervale dispare în pământ, 
reapărând, apoi, iarăşi. Ungurii au făcut 
din Săcu—Szekely-jo. Credem, că ar fi 
bine să se revină la vechiul nume, nu 
cumva, după un tjmp oarecare, să vie cu-
tare|mare istoric ungur şi să dovedească, că 
moţii din Săcuieu au fost şi ei odă i i Săcui 
veritabili. 

Şi aici s'a repetat aceeaşi manifestare 
de dragoste faţă de Arhiereu. Au bineven
tat inimosul notar, d. Beghecian |oan, me-
morandistul Pănican Crăciun, elevii Potra 
Aurel şi Mereu Anica au recitat poezii 
ocazionale, predând flori, iar la biserică 
preotul locului, păr. foan Mereu, in nu
mele credincioşilor. După Liturgie Prea 
Sfinţia Sa a cercetat mai mulţi credincioşi, 
între cari pe bolnava Florea Artă, ajiiţâfi-
du-o momentan cu 200 Lei şi îtidrumân-
du-o să meargă la spital pe spfesele Prea 
Sfinţiei Sale. 

Pe aici Prea Sfinţia Şa s'a îndreptat 
spre "comuna 

Răchitei», 

unde este primit cu aceeaşi însufleţire şi 
dragoste, având unsprezece perechi de boi 

înjugaţi la frumosul car alegoric. Au bine
ventat d. primpretor Moldovan Cornel, îa 
numele administrat ei; d. înv. dir. Bogdă-
nean loan, d- Floca Nic. cleric absolvent, 
primarul Suciu Pascu; iar la biserică pâr. 
Mereu loan, administratorul interimal al 
parohiei, în numele credincioşilor. După 
recepţii ş> vizite Prea Sfinţia Sa s'a în
dreptat spre fruntaşa comună 

Mârgău, 

unde cu toată ploaia, care nu contenea a 
avut o strălucită primire, cu călăreţi, car 
alegoric cu 20 boi, mulţime imensă şi 
discursuri însufleţite, rostite de primarul 
comunei, prezidenta Reun. „Sf, Măria", 
eleva Aurelia "Iniţia predând flori, iar Ia 
biserică de către păr. Sabin Truţia, care 
într'un discurs plin de poezie arată bucu
ria şi dragostea sufletelor pentru înalta vi
zită. După Liturgia arhierească, cu predică, 
au urmat la casa parohială recepţiile şi 25 
vizite la credincioşi. 

Din Mărgâu Prea Sfinţia Sa s'a îndreptat 
spre comuna 

Bociu. 
Primit cu aceleaşi manifestări de dragoste 
au bineventat în faţa porţilor triumfale pri
marul comunei, casiera Reun. „Sf Măria" 
Boca Susana, clericul O o g a llie, iar la bi
serică pâr. Lungu Teodor, parohul locului , 
în numele credincioşilor. După Liturgia cu 
predică au urmat la casa parohială recep
ţiile şi 12 vizite Ia credincioşi, după cari 
Prea Mintia Sa s'a îndreptat spre comuna 

Ciuleni, 
unde este primit în aceleaşi însufleţite c o n -
diţiuni. Au impresionat plăcut cele 20 de 
fete îmbrăcate frumos în port naţional şi 
a>ând fiecare câte o corfa cu flori in mana, 
din cari presărau flori în calea Arhiereului, 
Au bineventat primarul H o dor loan, o f t -
rind tradiţionala pâine şi sare, înflăcăraţi! 
student în drejt Leii loan, dna Sarea pre
zidenta Reun. femeilor, d. înv. Brad N i a -
lae, eleva Sarea Melânia, recitând poezii ţ,i 
predând fi.ori, iar la biserică păr. Sarea 
Victor, preotul locului. După oficiul divin 
cu predică au urmat şi aici recepţii şî 10 
vizite la credincioşi, după care Prea Sfinţia 
s'a îndreptat iarăşi spre comuna Bociu 
unde a rămas peste noapte. 

Ziua următoare Prea Sfinţia Sa s'a în
dreptat spre comuna 

Ăluniş, 

unde a fost primit cu călăreţi, trăsură cu 
4 cai, car alegoric, mulţime mare de discur
suri însufleţite, rostite de d. notar Ungur 
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Traian, preotul reformat Barabâs Arpâd, 
d. înv Cobârzan Vasile, dna Cobârzan în 
numeL Reun- „Sf Măria", dşoara Tecsi în 
numele şroalei reformate doi elevi au re
citat poezii predând flori; iar la biserică 
păr Cobârzan loan, preotul locului în nu
mele credincioşilor. Sosirea Prea Sfinţiei 
Sale a fost anunţată cu 10 puşcături de 
"teascuri. După Liturgia cu predică, recepţii, 
15 vizite la credincioşi, Prea Sfinţia Sa s'a 

îndreptat spre comuna 

Brăişor, 

unde ploaia, care cădea, n'a putut micşora 
însufleţirea şi fastul primirei cu călăreţi, 
car cu 21 boi coruri şi urale nesfârşite. 

Aici au bineventat d. notar Plotuna Vaier, 
dna preoteasă şi învăţătoare Anca Otilia, 
înconjurată de copiii de şcoală, în numele 
şcoalei şi Reun. „Sf. Măria" / iar doi elevi, 
predând flori, în numele copilaşilor de 
şcoală au recitat următoarele poezii oca
zionale. Toraa Fărcane salută prin urmă
toarele : 

Satul nost modest şi mic 
Simt?- astăzi bucurie, 
M-a trimis ca să vă aduc 
Mulţumirea cea mai vie. 

Nu ştim noi cuvinte miri, 
Nici podoabe, cum am vrea, 
Dar v' adu.:em totul azi: 
Sufletul şi inima. 

Râde câmpul nostru drag, 
Clopotele câată dulce; 
Vă dorim cu toţii azi, 
Dumnezeu să vă ajute. 

jar eleva Leontina Cordoş recitează ur
mătoarea poezie : 

In c«l" eşim noi acuma cei mici 
Şi braţe de flori toţii aducem, 
Cerând, Stăpâne, să binecuvinţi 
Fiinţ-le noastre plăpânde. 
Să "creştem curaţi, să fim toţi mai blânxi, 
Să nu ştim ce este minciuna, 
Să trecem prin viaţa cea plină de gpji 
Fără să cunoaştem cr-i ura. 
Stăpâne, cules-am din holdele verzi 
Buchete de flori mititele; 
Primiţi-le, însă, cu drag, vă rugăm, 
Căci dragostea noastră e în ele. 
Dorim, ra atunci, când noi vom fi mari, 
In mijlocul nost să veniţi, 
Să fiţi, ca şi azi de bine şi tari 
Şi la mulţi ani să fiţi fericiţi. 

La biserică tânărul preot al locului, păr. 
Anca Eugen a bineventat călduros în numele 
credincioşilor. După oficiul divin cu pre
dică, stropirea cu aghiasmă, recepţii şi 15 
vizite la credincioşi, Prea Sfinţia Sa s'a în
dreptat spre fruntaşa comună 

Morlaca, 

condus de un minunat banderiu de călăreţi, 
veniţi întru întimpinare până în comuna 

Brăişor Primirea ce s'a făcut aici a între
cut orice închipuire. Şase falnice porţi tri
umfale, construite cu multă măiestrie şi 
gust, două care alegorice: într'unul mame 
cu copii, în celalalt şezătoare de fete tor
când şi o caieasă cu baldachin regal alb, 
mulţime imensă cu 200 şcolari în frunte 
şi doi mânzi de asini, conduşi de doi elevi 
cu lumini aprinse, simbolizau cu adevărat 
intrarea triumfală a Mântuitorului în Ieru
salim. Convoiul format dela cea dintâiu 
poartă cu trei fronturi, în lungime de 1 Km. 
â fost deosebit de impunător. Au rostit 
calde discursuri de bun sosit d. notar P lo 
tuna Vaier, în numele administraţiei; pri
marul Blaga Traian, în numele comunei 
politice ; Hengea Vasile, în numele Agru-
lu i : dna Mărioara Pop, în numele Reun. 
„Sf. Măria"; d. înv. dir. Cobleşan Gheorghe, 
în numele şcoalei; elevul Hange Gheorghe, 
recitând o poezie şi predând flori, în nu
mele şcolarilor; iar la poarta dublă din 
faţa bisericii distinsul preot şi fost deputat, 
păr. Virgil Pop, a bineventat cu adânc sim
ţite cuvinte în numele credincioşilor. Dela 
poarta cea dintâi, 1 Km. depărtare de co
mună, unde s'a tăcut primirea, până la bi-

'serică, tot drumul a fost îngrădit cu ver
deaţă şi prefăcut astfel într'o adevărată alee. 
Seara s'a săvâr>it un scurt oficiu divin cu 
rugăciuni pentru morţii comunei. A doua 
zi, Duminecă, la 1 Iulie, la ora 9 s'a ofi
ciat, la un splendit altar, construit în liber, 
Liturgia arhierească, admirată şi gustată de 
multe mii de oameni sosiţi cu ivrea zori
lor din toate comunele ţinutului Impresio
nant a fost cuvântul rostit de Prea Sfinţia 
Sa la sfârşitul Liturgiei, despre dragostea 
creştinească şi minunatele ei efecte, în nu
mele căreia a venit în mijlocul lor pentru 
a le da caldă îmbrăţişare şi binecuvântare. 
Mulţumeşte vădit emoţionat, pentru mani
festările de dragoste sinceră ce î-s'au făcut 
pretutindeni şi pe cari le oferă Domnului, 
în numele căruia a venit, ca pe o tămâie 
binemirositoare a sufletelor lor. 

Au urmat apoi recepţii şi 25 vizite la 
credincioşi, după cari Prea Sfinţia Sa s'a 
îndreptat spre comuna 

' Hodişu, 

unde la 2 Km. c*e comună este aşteptat de 
toată suflarea, cu călăreţi, car alegoric cu 
26 boi J însufleţire fără de margini. Au 
rostit cuvinte de bun sosit tinărul înv. 
Silvestru Lung, în numele celor 20 călăreţi; 
primarul Cobe Ştefan în .numele comunei; 
d. înv. dir. Cobârzan Teodor în numele 
şcoalei; Tereu N i c , femeia Lung Ileana în 
numele Reun. „Sf. Măria" ; elevii Tereu 
loan şi Lung Ileana în numele şcolarilor ; 
iar la biserică păr. Dumitru Potra, în nu-
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mele credincioşilor. Pe tot parcursul dru 
mului până la biserică, femeile din Reun. 
„Sf, Măria", înconjurând carul, în care era 
condus Prea Sfinţia Sa, au cântat frumoase 
cântece religioase. După oficiul divin, cu 
predică şi stropirea cu aghiasmă a credin 
cioşilor, au urmat recepţii şi 15 vizite la 
credincioşi, cari *s'au sfârşit abia la orele 
10 seara. Reîntors la casa parohială Prea 
Sfinţia Sa a primit preoţimea tractuală, în 
numele căreia păr. protopop luliu Truţia a 
arătat sentimentele de neclintită alipire şi 
admiraţie faţă de Arhiereu, care cu neîn
trecută râvnă apostolică, împlineşte opera 
grea a mântuirii sufletelor, necruţând nici 
o jertfă şi osteneală, fâcându-se tuturor 
toate şi întărind cuvântul şi predicarea lor. 
Doreşte Prea Sfinţiei Sale viaţă îndelun
gată, pentru a putea continua măreaţa operă, 
impusă de însuşi Mântuitorul. 

Vădit impresionat şi în duioase cuvinte 
răspunde Prea Sfinţia Sa, mulţumind pen
tru preţiosul sprijin dat de preoţimea con-
ştie de chemarea sa, la opera de regene
rare a sufletelor. Aveţi cuvântul meu de 
laudă, a spus Prea Sfinţia Sa, pentru rnun:a 

serioasă, ce cu bucurie am constatat, că 
depuneţi în pastoraţie. Bisericile îngrijite, 
reuniunile religioase şi evlavia credincio

ş i l o r , sunt mărturie, că vă împliniţi întru 
toate datoria. Pentru aceasta aveţi recu
noştinţa arhiereului vostru, răsplata cea 
mare o veţi primi însă în ceriuri, dela acela 
care a spus, că „Vrednic este lucrătorul de 
plata sa". 

Mulţumind, apoi, familiilor preoţeşti 
pentru larga ospitalitate, de care a avut 
parte în toate locurile, asigură pe toţi de 
sprijin părintesc, dorindu-le spor la muncă, 
spre mărirea lui Dumnezeu şi a Bisericii. 

Abia la ora i 2 din noapte s'a reîntors 
la reşedinţă Arhiereul, care de 17 ani nu 
cunoaşte altă cale, decât cea indicată de 
Mântuitorul, care învăţând a trimes şi pe 
învăţăcei să înveţe, drept îndreptând cu
vântul adevărului Său. 

Vizită din Munţii Vlădesii, a fost cu 
adevărat un luminat şi neuitat praznic al 
sufletelor. 

Silviu Popa. 

Năsăudul în plină paradă regală 
— Depunerea jurământului Batalionului I. Grăniceresc de gardă. — 

Trecutul de arme al vechiului regiment 
II de graniţă dela Năsăud, înfiinţat la 1753, 
se caracterizează prin remarcabile virtuţi 
militare şi prin un neasemănat devotament 
dinastic. Constitue de dreptate un capitol 
de luminoasă mărire în istoria vitejiilor nea
mului nostru. 

0 disciplină rară şi lupte sângeroase, 
susţinute triumfător pe câmpiile Europei în 
diferite' războaie, au avut darul să stoarcă 
admiraţia, până şi a lui Napoleon, pentru 
„cătanele negre" dela Năsăud; 

In seria faptelor măreţe, ale bravilor 
grăniceri culminează opera de înaltă ge 
nerozitate realizată după desfiinţarea regi
mentului dela '851, când forurile militare 
nu le-au distribuit între sine, ci cu un ad
mirabil altruism le au destinat fondului de 
burse pentru' ajutorarea descendenţilor de 
grăniceri la şcoli superioare, şi fondului 
şcolar pentru scopuri culturale, ca s t se 
alimenteze neîntrerupt lumina învăţăturii de 
carte românească la sate, în cele 44 c o 
mune grănicereşti. 

In linia vechei .tradiţii dau importantă 
contribuţie Ia progresul culturei naţionale 
şi averile graniţei compuse din masivul 
de munţi şi păduri, ce se administrează cu

mulativ. Construcţia nouă a internatului l i
ceului, în valoare de cea. 35 milioane Lei 
este una din asemenea realizări. 

Din înalta iniţiativă a M. S. Regelui 
Carol al ll-lea nu de mult a luat liinţă Ba
talionul J Grăniceresc de gardă, la Năsăud. 
Gestul regal a avut darul să trezească mân
dria eroismului, străbun în toţi fii graniţei 
glorioase. -.. ; 

Avea aceasta înaltă favoare semnificaţia 
adâncă a înţelegerei din partea celui mai 
înalt for, a trecutului de măreţie grănice
rească.' / • 

Şi trecutul eroic al Năsăudenilor este 
pagina de glorie a celui mai înfocat senti
ment dinastic din câte a apreciat vre-odată 
istoria popoarelor. 

"Bravii luptători ai vestitului regiment 
Năsăudean înţelegeau să păstreze, un jură
mânt de credinţă depus pentru împăratul, 
chiar'şi cu preţul vieţii lor. La lo4« dem
nitatea ,lor nu' le permite să se alăture re
voluţionarilor unguri. La Dej, Cluj, Se-
ghedin şi Vaţ se mărturisesc fideli împăra
tului şi aruncă dispreţ treicolorului ungu
resc, chiar când sunt ameninţaţi să fie în
ghiţiţi de gurile nemiloase ale tunurilor, 
ce-i pândeau din ordinul ungurilor răzvră-
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tiţi contra tronului dela Viena. 
încă în momentul recentei înfiinţări a 

Batalionului Grăniceresc, un elan de însu
fleţire a p u s în vibrare tot sufletul graniţei. 
Telegrame s'au trimis M. Sale Regelui, şi 
comandantului Batalionului, d. Col Florescu 
i-s'a făcut o extraordinară primire, când a 
venit întâia oră la Năsăud. 

Este aşadară uşor de înţeles, de ce a-
cum, la depunerea jurământului Batalionu
lui, oraşul Năsăud a dorit atât de mult şi 
a fost feric«t să vadă în pompă de strălu
cire pe Acela, căruia — datorită tradiţiei 
sale îi păstrează sentimentul unui special 
devotament de fidelitate dinastică, — pe 
M. S. Regele. 

Porţi triumfale frumos decorate, tribuna 
din grădina lagărului, pavazarea clădirilor 
cu drapele naţionale şi covoare alese, toate 
dau aspectul de sărbătoare. 

Sosirea Excelenţei Sa l t Episcopului. 
Invitat prin scrisoare dela Casa M. S. 

Regelui, să asiste le depunerea jurământu
lui Batalionului, Prea Sfinţia Sa Episcopul 
Dr. luliu Hossu şi-a fixat sosire* la Năsăud 
pentru ziua de Luni la orele 6 d. a., venind 
cu maşina dinspre Cluj. 

Preoţimea şi credincioşii din cuprinsul 
graniţei dorind doreau să vadă Păstorul 
Mare, cu atât mai^mult că sunt aproape 14 ani 
de când drumul vizitaţiilor canonice episco 
pale nu a mai ţrecitl peşte pământul ţârii 
Năsâuduliii. 

In chip tpontan aranjează o primire cu 
adevărat arhierească în admirabile cadre 
de sărbătoare. 

La intrarea pe pământul graniţei, în 
hotarul comunei Mocod e întimpinat de 
banderiu de călăreţi, pe cai albi. Pernele de 
pe cai şi costumele cu motive naţionale ale 
câlăjceţHor, alături de cele ale muîţimei de 
credincioşi, copii de şcoală cu flori îh mâ
nuţe şi, bătrâni: înlăcrimaţi la vederea bine
cuvântărilor, ce le împarte Arhiereul, cori-
stitjjese un tablou emoţionant de feconfbr-
tare spirituală- Aci se învederează forţa de 
disciplină mo r ală a haţiunei. In frtintea 
sătenilor stă preotul Victor Zinveliu, paro
hul Mocodului' şi "pir. Ciurdărean din co 
muna vecină. 

In preajma porţii triumfale păr. Zinve
liu vorbeşte bineventând. Srp'uriie între al
te le: „ B u c u r i ^ populaţiei grănicereşti e 
mare, văzând trâ&ptătftă gltjjrîâ strâb*iînilor 
grăniceri.şt devotamentul icătafteîdr ne^re^ 
faţă d r Tron •ctt^•^«tn^!6talTa,-,!atoUblrtlu1; 
Excelenţa: Voastră la" Alba lulîa' aţi avUt 
partea*1 d$ cbnjWfiuţfe, când1, sfau" riîjhft lăH-
ţurile rpbjet raileîţăre fi's'a înfăptuit unf-
rea pje veci cu patriârdamă. Aţi participat 
la toate manifestaţiile noastre naţionale1,' aţî 
dus mângâierea sufletelor prin drumurile 

de .vizitaţie canonică, aţi apărat cu dârze
nie drepturile Bisericei noastre în orice 
împrejurări, încât V'aţi scris cu litere de 
aur numele în istoria luptelor pentru ade-
vănil credinţei noastre. Dorim, că prin 
binecuvântarea ce veţi da-o Batalionului 
să se reverse darul cerului pest nouii ostaşi, 
pentru a deveni vrednici urmaşi ai stră
moşilor". 

Copiii de şcoală predau flori. 
Excelenţa Sa Episcopul răspunde, ară

tând, cât de mult apreciază credinţi şi de
votamentul faţă de Biserica noastră culti
vate de grănicerime. 

In drum spre Salva alt banderiu de că
lăreţi se ataşează impunătorului cortegiu. 
Autorităţile şi satul întreg aşteaptă şi ova-^ 
ţionează pe Arhiereu Ia poarta triumfală. 
Aici vorbeşte păr. luliu Morariu, arătând 
dragostea credincioşilor faţă de păstorul 
bun, care vine să Ie binecuvinte familiile 
şi ţarinile. 

Răspunsul Excelenţei Sale dă mângâieri 
şi încurajări pentru zilele grele de azi şi 
arată, că numai în Dumnezeu ne este toată 
nădejdea. Apreciază însemnătatea vizitei re
gale din ziua următoare. 

După plecarea de aici, Ia intrarea în 
Nâsăud, se ataşează banderiul de călăreţi 
de o rară frumuseţe al Năsăudenilor. 

La poarta triumfată din partea vestica 
a oraşului Excelenţa Sa Episcopul nostru 
e prirojt cu un elan de însufleţire, cum rar 
se vede, de reprezentanţii oraşului, prima
rul în fruntea fanfarei şi cu vorbiri foarte 
animate. 

Poporul credincios al bisericii catedrale 
unite din Năsâud în haine de sărbătoare 
cuprinde piaţa mare, aclamând cu un ro
pot deurale pe arhiereul iubit, care — a i c i 
coborând din maşină — continuă pe jos dru
mul la biserică. Se formează un cortegiu 
grandios, cu prapori, icoane, imnuri sacre, 
acompaniate de dangătul clopotelor din 
turnurile bisericei măreţe în faţa căreia stă 
a doua poartă. Aici vorbesc reprezentanţii 
bisericilor otodoxă, latină, evanghelică, re
formată, ai şcolilor, dna BancU prezindenfa 
Reuniuhei Mariane, luliu M o l s l preşedin
tele Agrulur: Excelenţa Şa răspunde fiecă
ruia îh 'parte 

Lă poarta bisericii aşteaptă preoţirnea 
în Ornate In numele parohiei Năsâud, vor
beşte pir. G. Bichigeân proţpROp. S p u n e : 
„In atmosferă de fridifeţentlm?grosolan ş'i'de-
generaf al tnîifto'rlr 'BiseWcî̂ iir jDwbrâ--din 
prilejul v e m r ^ Exc^'ehM Vc^sţre juître 
noi, vizită ficutâ în legătura, c#' solemni
tatea depunere! jurământului Şftălj'diiiilui 
»i V i asiguri de îfftfje '̂!'dve,votan&ert'(i&. 
cându-Vâ : Bine 1 aţj"venft şi 'întrumu Iii ani 
Stăpâne!" ' 
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In biserica tixită de lume se oficiază 
serviciul religios împreunat cu rugăciuni 
pentru Rege, Responsoriile le dă corul in
telectualilor condus foarte distins de păr. 
E. Ştefănutiu profesor de muzică. 

A uoua zi la biserică. 

La orele 7 dim. biserica mare din 
piaţă se arată neîncâpătoare pentru 
mulţimea de credincioşi, cari aleargă, 
frumos îmbrăcaţi, să asiste la sf. Li
turgie arhierească. Decorul interior al 
casei Domnului este strălucitor. Flori 
alese şi covoare, care de care mai 
frumoase, împodobesc altarul, tronul 
arhieresc, amvonul şi corul. Meritul aici 
îl are Reuniunea Mariană, cu speciala 
contribuţie a familiilor Bancu, Bichi-
gean, Nistor şi Tomuţa. 

Excelenţa Sa Episcopul soseşte la 
biserică venind dela casa d-lui l. Şer-
ban, prefect pensionar, unde a fost în
cartiruit. 

Sf. Liturgie o serveşte în conce-
lebrare cu 36 preoţi, într'un cadru de 
solemnitate emoţionant. 

După rugăciunea amvonului ur
mează predica Excelenţei Sale, ascul
tată cu ochii scăldaţi în lacrimi de cre
dincioşii dornici să audă cuvântul ar
hieresc. 

„Cela ce crede întru mine, are viaţă 
vecinică". Este promisiunea Domnului 
Nostru Isus Hristos. 

In acest cuvânt şi-au găsit tăria 
martirii din vremea persecuţiilor ro
mane. Aci este izvorul de însănătoşare a 
lumii, căci dreptul din credinţă va fi 
viu şi fără de credinţă este cu nepu
tinţă a plăcea lui Dumnezeu. Numai 
prin credinţă se dă nouă viaţă. 

Azi toată ţara graniţei Năsăudene 
prăznueşte praznic minunat. 

Mărirea trecutului vostru e aşezată 
pe credinţă. 

Prin credinţă au străbătut ei cără
rile de glorie, punând în uimire toată 
Europa şi ridicând numele neamului 
românesc. Prin focul credinţei s'au în
sufleţit şi oţelit. Pentru sufletul lor 
aceasta a constituit temelia nebiruită. 

Acesta este sufletul praznicului de 
azi. 

Din cenuşa aşezată sub glie tre
saltă sufletul hrănit de focul sacru al 
credinţei, sufletul eroic al străbunilor 
grăniceri, pentrucă astăzi calcă pe pă
mântul vostru pasul Regelui glorios, 
împăratul tuturor Românilor. 

Ce minune e aceasta, dacă nu ră
splata credinţei vechi? Toată puterea 
e dela Dumnezeu, după vorba sf. 
Pavel, şi cel înzestrat cu aceasta pu
tere, M. Sa Regele Carol II, vine azi 
aci, în capitala graniţei. 

Este eceasta împlinirea nădejdii, 
după care au însetat strămoşii voştri, 
este dreptatea lui Dumnezeu, răsplăti-
torul credinţei. 

Praznicul vostru e luminat, e su
fletesc, căci e îmbrăcat în lumina 
credinţei. 

După pilda părinţilor voştri, voi aţi 
ştiut să păstraţi neştirbită comoara 
credinţei, moştenire sfântă, nestricată 
de molii, neatinsă de tâlhari. Aşa v'am 
aflat în trecuta vizitaţie canonică. 

Voi grăniceri, dacă sunteţi stâlpi 
ai Bisericii şi păstrători ai credinţei creş
tine, şi aşa sunteţi, atunci fericită e 
Ţara pe care o slujiţi. Staţi ca străjeri, 
acum când 'se reînfiinţează vechiul re
giment grăniceresc, căci nădejdea de 
apărare a Ţării şi a Tronului se poate 
sprijini numai pe stâlpii neclătiţi ai 
credinţei. 

Am ţinut să prăznuesc cu voi, azi. 
Să ieşim împreună, purtând în inimi 
dragostea şi credinţa lui Isus Hristos 
Domnul Nostru, pentru a întimpina 
pe Acela, care de Dumnezeu e pus 
Domn al tuturor Românilor, simbol 
de trăinicie şi chezăşie de unitate na
ţională, în ţara noastră cu hotare pe
cetluite de atâta şi atât de aleasă jertfă. 

Luaţi cuvântul Dumnezeesc, pe care 
îl vestesc eu şi aceşti iraţi preoţi îm
preună lucrători, căci în el găsim che
zăşia veacului ce va să fie. 

Păstrând credinţa, am plinit cele 
zise de Domnul Nostru Isus Hristos, 
dând lui Dumnezeu cele ce sunt ale 
Iui Dumnezeu. 

Acum cu acelaş zel să ieşim cu 
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inimă mângâiată, ca să dăm cele ce 
sunt ale împăratului, pe care Dumne
zeu 1-a aşezat. 

Fiii voştri, intraţi în garda regală, 
vor depune azi jurământul. Puterea 
jurământului va fi împrumutată tot din 
aceasta credinţă, vechea şi nestrămu
tată credinţă a străbunilor voştri. 

Cu noi, cari acum ne bucurăm lu
minat, sunt împreuna şi eroii strămo
şi ai graniţei. Ei dorind au dorit să 
vadă cu ochii lor şi să audă cu ure
chile lor ce ni-e dat nouă să vedem 
şi să auzim azi. 

Fericiţi sunteţi voi, descendenţii 
vechilor luptători, cari acum păşiţi pe 
pământul graniţei înviorate de bucurie 
mare. 

Daţi laudă lui Dumnezeu, care v'a 
învrednicit să ajungeţi acest praznic. 
Puneţi gândul să păstraţi neşovăelnici 
aceeaşi cărare de ascultare, disciplină 
şi bunărânduială, precum au făcut-o 
părinţii voştri. Astfel veţi fi bineplă-
cuţi înaintea lui Dumnezeu şi a oa
menilor. 

Dumnezeu să reverse harurile sale 
asupra voastră, a familiilor voastre, a 
ţarinelor şi avuturile graniţei Nâsău-
dene şi vă însoţească pe cărarea vieţii 
voastre cu al său dar şi a sa iubire 
de oameni, acum şi pururea şi în 
vecii vecilor. Amin". 

Mângâiaţi în suflete credincioşii de 
aci, după terminarea sf. Liturgii, au 
plecat în frunte cu preoţimea îmbră
cată în ornate, la lagăr, unde urma 
să se desfăşoare solemnitatea primirei 
Suveranului. 

Sosirea M S. Regelui. 

In baza programului trimis dela 
Palat, la sosirea trenului regal în gara 
Nâsăud pentru ziua de 10 Iulie a. c. 
orele 11 a. m., asistenţa era compusă 
din miniştri, Exelenţa Sa Episcopul Dr. 
luliu Hossu, prefectul judeţului şi pri
marul oraşului. 

Au mai participat, totuşi, şi repre
zentanţii Bisericii ortodoxe. 

După descinderea M. S. Regelui 
din tren, se ţin cuvântările de rigoare, 

se predă de primarul oraşului pâinea 
şi sarea. Dela gară la lagăr maşinile 
urmează aşa : cea regală şi suita, mi
niştrii, Excelenţa Sa Dr. luliu Hossu. 

Urale nesfârşite despică atmosfera 
de tăcere solemnă în momentul, când 
maşinile intră între cordoanele bande-
riilor de călăreţi şi arcaşi postate de 
o parte şi alta pe strada gării. „Tră
iască Regele" este strigătul de bucu
rie al unei mulţimi entusiasmate de peste 
20.000 de oameni, grăniceri din cele 
44 comune grănicereşti, ca un ecou 
formidabil al vechiului suflet dinastic, 
comoara cea mai aleasă a străbunilor 
eroi de pe aceste meleaguri româneşti. 

Episcopul militar face o sfeştanie 
mică. 

Apoi comandantul Batalionului, d. 
col. Florescu, după o scurtă cuvântare 
rosteşte formula jurământului, pe care 
o repetă soldaţii. M. S. Regele ţine 
o scurtă cuvântare soldaţilor. 

Excelenţa Sa Episcopul Dr. luliu 
Hossu se întreţine cu M. S. Regele, 
care promite pentru noul Batalion un 
preot militar, grănicer unit. 

Urmează defilarea trupelor într'o 
admirabilă disciplină. Din marea de 
capete se desprind coloanele cătanelor 
negre, voluntarii, arcaşii, banderille de 
călăreţi, cari toţi defilează, cu muzici 
fanfare în frunte. 

M. S. Regele primeşte flori în bu
chete superbe. 

După defilare se face vizita regală 
la muzeul grăniceresc şi la internatul 
liceului se serveşte un buffet. 

Solemnitatea dela llva mică. 

Pentru inaugurarea lucrărilor liniei 
ferate IIva-mică —Vatra Dornei, este 
aşteptat cu frumoase pregătiri, M. S. 
Regele la llva-mică. 

înaintea trenului regal, merge dela 
Nâsăud la ilva-micâ trenul special, 
ducând pe corişti şi oaspeţii mai aleşi. 

La sosirea M. S. Regelui, corul 
păr. piofesor E. Ştetânuţiu intonează 
Imnul Regal. In clipa întrărei suitei 
regale in frumosul pavilion de lângă 
p o d u l Strâmbii, mulţimea erupe în 
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urale puternice, combinându-se admira
bil aclamaţ i i le poporului postat pe 
două coline în faţa altarului. 

Serviciul religios îl oficiează Exce
lenţa Sa Dr. Iuliu Hossu asistat de 
12 preoţi în ornate. Răspunsurile le 
dă corul N ă s â u d e a n dirijat de păr. 
Ştefănuţ iu . 

In cuvântarea sa Excelenţa Sa 
Episcopul p u n e în admirabilă lumină 
preţul jurământului recruţilor din Ba
talionul grăniceresc, desprinzând din 
vechiul consemn: „Trăiască împăratul" 
senzul profetic al plinirii vremei pen
tru ziua de astăzi. „Jurământul este 
aşezat pe temelia credinţei părinţilor 
lor, eroi animaţi de profunde sen t imente 
dinastice. 

Ceeace strămoşii grăniceri au dorit 
să vadă cu ochii lor, visul minunat 
azi este împlinit. Tresare pământul 
graniţei sub pasul Regelui şi se zgu
duie văzduhul de strigătul: Tră iască 
M. S. Regele tuturor Românilor. 

Prin linia ierată aci inaugurată se 
leagă Ardealul cu sora Bucovina, pen
tru a se cimenta şi mai mult unita
tea Ţâr i i . Calea noua nu este menită 
să facă să dispară cântecele româneşti, 
ci ca să contribuie la întărirea sufle
tului şi idealului naţional. Pentru 
aceasta îi împărtăşesc binecuvântarea 
arhierească". 

Mai vorbeşte d ministru Franaso-
vici învederând importanţa strategică 
a liniei. 

M. S. Regele răspunde: „Astăzi 
este pentru mine o zi de însemnată 
sărbătoare şi de reînviere sufletească, 
în graniţa Năsfiudeană. Inaugurarea 
liniei ilva-mică—Vatra Dornei e o zi 
de sărbătoare, e o veche dorinţă a mea 
şi mulţumesc celor cc mi-au oferit 
concursul lor". 

U r m e a z ă semnarea pergamentului. 
După M. S. semnează Excelenţa Sa 
Episcopul, apoi miniştrii. La punerea 
pietrei fundamentale se urmează în 
aceeaşi serie. 

Corul intelectualilor din Năsăud, 
apoi, intonează Imnul Regal. 

M. S. Regele şi suita pleacă. 

Excelenţa Sa Episcopul, înainte de 
urcare în maşină, ţine o alocuţie cre
dincioşilor în număr de câteva mii de 
oameni, lăudându-le nobila însufleţire 
dela primirea oaspeţilor înalţi, îndem-
nându-i să păstreze aceeaşi disciplină, 
ascultare şi credinţă ca şi vechii gră
niceri, şi împărtăşindu-le binecuvântarea. 

Vor rămâne clipe senine şi feri
cite aceste distinse serbări ale graniţei 
glorioase. Localnicii s'au purtat brav 
şi merită toată lauda pentru frumoasa 
primire ce au făcut-o vizitatorilor 
nobili. Dr. Titus Mălai 

X D i - ^ r e r s e . 
Scoala Inferioară si Superioară de 

Menaj „SFÂNTA TERE2A" 
Cluj — Strada «Avram lanou No. 58-

Prospect 
Şcoala are două cursuri: 1) Cursul 

inferior. 2) Cursul superior. 
1. Cursul inferior. Cursurile du

rează 4 ani şi au de scop să desvolte 
în viitoarele stăpâne de casă, gustul şi 
priceperea pentru educarea casei şi a 
familiei şi sa pregătească elevele pentru 
continuarea studiilor în secţia normală 
de specialitate care Ie dă dreptul de 
măiestre la şcolile de menaj. 

Cursul constă din studii teoretice 
şi aplicaţiuni practice în atelierele de 
bucătărie, spălat, călcat, lucru şi ţesut. 

Condiţiunile de admitere: In clasa I. 
cursul inferior se primesc elevele ab
solvente de curs primar. In clasa II. se 
primesc eleve cari au promovat clasa I. 
a unei scoale cu caracter secundar, iar 
în clasa III. elevele cari au pro
movat clasa II. a unei scoale cu 
caracter secundar, elevele cari au 
făcut o şcoală de menaj rurală cu 
III. clase, precum şi cele cari au 
cursul comolimentar complect. — 
In clasa IV. se primesc absolventele 
şcoalei profesionale gr. I şi absolven
tele cursului inferior de liceu. 

Dacă cererile vor fi mai multe ca 
numărul locurilor vacante elevele vor 
depune un examen de admitere Ia limba 
română şi aritmetică, din materia în-
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văţată în clasa precedentă. 
Elevele sunt interne şi în mod ex

cepţional se admit a fi şi externe, dacă 
părinţii locuiesc în oraş. 

Înscrierea elevelor se face la can
celaria şcoalei între 1 Iulie şi 15 Sep
temvrie. Cererile de înscriere vor fi 
însoţite de următoarele acte: Certificat 
de absolvire, certificat de naştere, de 
naţionalitate, botez şi vaccinare. 

Şcoala este statizată însă întreţine
rea, plata profesorilor şi a personalului 
este suportată din taxele elevelor, deci 
unica sursă de venituri. 

Pentru întregul an se plăteşte o 
taxă globală de Lei 7000 în care sumă 
se cuprind toate taxele şcolare şi de 
întreţinere în internat. 

Elevele cari sunt din oraş şi vor 
să fie externe, în condiţiile de mai sus 
vor plăti o taxă şcolară de Lei 2000. 
La înscriere vor plăti 1000 Lei. Plata 
taxelor se fac în 4 rate: 1. La intrarea 
în internat se va plăti suma de Lei 
2c 00 A 2. rată în Decemvrie 2000, 
Martie 2000, iar în Maiu 500 Lei. 

Cursul normal de gospodărie are 
de scop pe lângă formarea femeiei 
pentru viaţă a-şi conduce cu demnitate, 
pricepere, căminul şi familia sa, precum 
şi formarea viitoarelor profesoare de 
gospodărie dela şcoâlele secundare de 
orice grad, cum şi pe profesoarele de 
ştiinţele menajului dela şcolile de me
naj de orice grad. 

Sunt admise la acest curs anul I.: 
bacalaureate, absolvente de liceu, şi 
şcoli normale de învăţătoare. 

Cursurile durează 2 ani şi sunt 
teoretice şi practice în atelierele de bu
cătărie, spălat, călcat, lucru de mână. 

Dacă numărul celor înscrise este 
prea mare, atunci se va depune un 
examen de admitere sumar după ter
minarea examenului de bacalaureat din 
sesiunea Septemvrie. 

înscrierile se fac între 1 Iulie şi 25 
Septemvrie Ia cancelaria şcoalei. 

Cererile de înscriere vor fi însoţite 
de următoarele acte: Diploma de ab
solvirea liceului, bacalaureat, sau d ip lo 
ma de absolvire a şcoaei Normale de 

învăţătoaie, certificatul de naştere, na
ţionalitate, de botez şi vaccinare. 

Toate elevele sunt interne şi în mod 
excepţional se admit eleve externe, dacă 
părinţii locuiesc în oraş. 

Pentru întregul an se plăteşte o 
taxă globală de Lei 12000, în care 
sumă se cuprind toate taxele şcolare şi 
de întreţinere în internat. 

Elevele cari doresc şi au dreptul 
de a fi externe, vor plăti o taxă şco
lară de 3000 Lei. 

Plata taxelor se face în 4 rate: 1. 
La intrarea în internat se va plăti suma 
de Lei 3500. A 2. rată în Decemvrie 
3500, Martie 3500, Maiu 1500 Lei. 

Pentru cele externe se fixează nu
mai 2 rate, ultima fiind după vacanţa 
Crăciunului 

Toate elevele la intrarea în internat 
vor prezenta un act medical, prin care 
să se constate că nu există vre-un caz 
de boală molipsitoare în familie. 

La intrare în internat elevele vor 
aduce cu sine obiectele necesare de pat 
şi corp. Uniforma este obligatorie, atât 
cea de curs şi oraş cât şi cea de ate
liere. Amănunte se pot lua zilnic dela 
secretariatul şcolii. Pentru disciplina 
educativă a elevelor, este obligator ca 
fiecare elevă să aibă un corespondent 
autorizat de părinţi. Elevele nu au voie 
sub nici un motiv să iasă din internat 
decât cu corespondenţii cari vor iscăli 
în condica respectivă ora ieşirii din in
ternat şi ora intrării. 

Uniforma reglementară şi obli
gatorie: O bască, 2 şorţuri negre, 2 
guleraşe, 2 şorţuri gris, 3 şorţulese 
albe mici, 3 şorţuri albe, 2 perechi în
călţăminte neagră, tocuri joase, 12 cârpe 
pentru veselă. Toate după uniformă. 

Pe lângă elevele ordinare se 
primesc şi persoane particulare care 
vor să se perfecţioneze în artn cu
linară sau la unul din atelierele 
şcolii, obţinând după minimum 3 
luni de practică o dovadă despre 
practică făcută. 

In acest senz amatoarele se pot 
interesa la cancelaria şcoalei de 
condiţiile impuse. Direcţiunea. 

Tipografia Diecezană, Gherla 1 ^ 4 Pentru partea neoficiată răspunde: Dr. VirgH BiUbanu 




